

知青档案：为下乡岁月作证

付中州

这几天的阴雨天气着实让人心里面有些郁闷，汛期虽然已经过去，但是我所在的淮阳县档案馆有七个档案库房和几万册藏书，每道库门的后面都藏着厚重的历史，档案馆的防潮问题，依然不能掉以轻心。今天，依照惯例对库房进行维护，我们先把除湿机里的水清理干净，然后打开档案柜擦拭卷宗上的灰尘。我随手拿起一盒，上面清晰地写着“知青档案”，一页页发黄的纸张如同历史的画卷，那场浩浩荡荡、轰轰烈烈的知青上山下乡运动在眼前浮现。

1955年，毛主席提出“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的。”从这一年开始共青团着手组织农场，鼓励和组织年轻人参加垦荒运动。1968年12月22日《人民日报》发表题为《我们也有两只手，不在城里吃闲饭》的文章，其中引用了毛主席“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要……”的指示，全国开始有组织地将中学毕业生分配到农村去。他们满怀着改造世界，改造自己的雄心壮志奔赴农业第一线，参加农村社会主义建

设，“广阔天地，大有作为”成为知识青年上山下乡的口号，奏响了一首长达十多年的青春之歌。

这份“知青档案”记录：从1966年1月4日开始，截至1980年12月，淮阳共接收下乡知识青年5264人。除本县青年外，还有来自郑州、开封、漯河等地的外地知青。1966年，淮阳县成立安置城市下乡知识青年办公室，财政先后共拨知青下放安置费1264852元，生活困难补助款276701元，知识青年下放劳动锻炼为当时的农业生产起到了积极的作用。

“咣、咣、咣”一阵急促的敲门声把我从历史的回忆中拉回现实。我还没回过神儿，办公室的门“吱呀”一声被推开一丝缝隙，在缝隙中我看到一位老人。我忙说：“大爷，您快进屋。”老人推开门，走进办公室。这时，我才看清站在我的面前老人的模样，黝黑的脸庞堆积着数不清的皱纹，一身非常朴素的着装但是干净整洁。

我说：“大爷，您今天来这里有什么事吗？”大爷说：“我叫吴德安，我来查我当年知青下乡时的档案。”

我说：“大爷，您还记得您是哪一年，下放到什么地方去了吗？”大爷说：“我记得是1971年，当时响应国家号召下乡，县里把我下放到周口许湾林场。”

这时，我看到老人的眼里闪着光，老人的记忆回到了从前，话多了起来，不紧不慢地述说他曾经战斗并快乐着的青春年代。

知青点的生活离不开烧火做饭，烧火做饭就离不开木柴。知青点如果拥有一张自留地林权证，是很“资格”的事。吴德安说，领到林权证那天，感到自己终于成为当地人了。1971年，知青吴德安到许湾林场，和四个女孩划分成为一户，成了“一家人”。他们拥有一块2.4亩的林地，烧柴生火不用愁，由于他是唯一的男劳动力，就基本把“一家”的砍柴活包干了。

林地里树多，柏树、松树郁郁葱葱。逢着需要柴火的时候，吴德安就起个大早，腰间别一把砍柴刀，上路了。吴德安喜欢选择直径20厘米左右的树木作为“下手”对象，这种树木“经烧”，能撑上两三个星期。有时，绕过低矮的灌木丛，还能看到鸟窝和野鸡，这样的惬意自在城里可没有。有时，吴德安会叫上当地的农民，搭手搬运。特别是下雨天，山路泥泞，一不当心就会人跌跤，柴散架。农民们有经验，脚上功夫好，嘴上也会“吼号子”。有时遇着对面林子里也有人在砍柴，朝着他吼过来，回音荡漾，吴德安的心一下就暖了。

砍柴回来，同屋的女孩子们就会殷勤地来“卸货”，端茶递水，帮着磨柴刀。对于吴德安来说，那是一天最快乐的时候。等待着姑娘们烧火做饭的空当，他会拿出那把钟爱的小提琴，拉起悠扬的

《梁祝》《红色娘子军》。琴声飘扬，炊烟袅袅，大家都沉浸在各自的情绪里，隔壁的社员也闻声而来。他们从未见过这样优美的乐器，好奇、羡慕，也会情不自禁地跟着音乐唱起来。知青生活的艰苦与劳累，在此刻化为乌有。

木柴多了，吴德安还打了几件家具，送给帮助过他的当地农民，也给自己留了一件。

几十年过去了，那片林地还在，但吴德安早已返城。2009年，吴德安把林权证捐赠给了淮阳县档案馆。一张小小的林权证，诉说着过往，诉说着跟许湾林场有关的故事。

听着老人的诉说，知青下乡的生活场景仿佛就在我的眼前。我感谢老人分享自己的青春岁月，让我的心也随之澎湃，好似注入了新的活力。

我把老人下乡的档案证明材料交到他手中的那一刻，老人脸上堆积的皱纹瞬间舒张开了。老人握着我的手说：“小伙子，你可是帮了我的大忙了，你不只是帮我找回了几十年的工龄，更是帮我找回了曾经逝去的青春岁月。”

像吴德安这样的老人很多很多。从2017年1月至12月初，到淮阳县档案馆办理知青证明的有57人。我们出具知青证明材料49份，为办理退休人员计算工龄和退休金提供了重要依据，更为全县的安定团结、化解矛盾、构建和谐社会起到了积极的作用。

知青档案跟其他历史档案一样，都是中国宝贵的历史文化遗产，我们有责任给予珍视和保护。这些档案可以让今天的年轻人了解父辈并体会他们坚韧的品格和自强的豪情，更能追溯时代芳华、历史变迁。



艾草挂在门两边

王天瑞

一种草，一种普普通通的草，因为与一个节日联系在了一起，人们每当讲起这个节日或欢度这个节日的时候，总要不由自主地讲起这种普普通通的草。这，岂不是这种草的幸运吗？是的，是这种草的幸运。这种草，叫艾草。艾草紧紧地与每年农历的五月五日端午节联系在了一起，于是被千千万万人喜爱、热议、赞美……还被千千万人采集、使用、珍藏……

艾草，又叫艾蒿、艾叶、艾蓬、艾绒、野艾、陈艾、大叶艾、五月艾……艾草，不追求优越的环境，不妄想舒适的温床，不贪婪安逸的享受，只是默默无闻地生长在贫瘠的荒野、坡地、路旁、沟沿、土岗、河边……

端午节，是中国传统文化节日。战国时期，楚国（今湖北）爱国诗人屈原，五月初五抱石投汨罗江自尽。闻讯之后，楚国人立即划船追赶到洞庭湖时，仍不见踪迹，知道屈原已经溺亡。这时，楚国人又立即以糯米做粽投入江中，诱散江中之鱼，防止鱼群吞噬屈原遗体，并把艾草挂在门两边，表示追思悼念。后来，当政者为纪念屈原，将五月初五定为端午节，人们也以开展划龙舟、吃粽子、挂艾草为纪念活动。从2008年起，端午节被列为我国法定节日。

为什么五月初五的节日叫“端午节”？许多年轻人虽然也过端午节，却不知道为什么叫端午节。先说说“端”字吧。端，是（东西的）头，如笔端、尖端、两端、开端。在古汉语中，端就是开始、初始的意思。再说说“端午”。农历每月有三个带五的日子，即初五、十五、二十五。古人习惯把五月的前几天分别以端称呼，五月初一为端一，初二为端二……初五为端五。古人还习惯把“五”与“午”通用。所以，端午也就是端午，端午节也就是端午节。古人纪年，通用天干地支，按照地支推算，每年的第五个月为“午月”，而午时又为“阳辰”，所以，端午节也可说成端午阳节。

在豫东，江河湖汊很少而且很小，很难划船行舟，很难龙舟竞渡。再说，豫东农田不产大米，人们也很少吃粽子。但是，端午节还是要过的，而且活动丰富多彩。不过，端午节，豫东人家不叫端午节，也不叫端午节，而是叫“五月当午”。

五月当午，黄村家家户户都要挂艾草。艾草挂在门两边。有的年轻人问，挂艾草与纪念屈原有什么联系呢？不但有联系，还联系紧密哩。据传说，艾草能避邪除魔，还能为屈原招魂。人们明白了这个意思，就在五月初五前，家家户户都要扫屋子、扫院子、清理垃圾，人人都要洗衣服、洗床单、拆洗被褥，来一个彻彻底大扫除。

端午节，诗人屈原把爱国精神传给后人。

端午节，艾草艾叶把情深意长留在人间。

品味
乡愁



继承弘扬中华民族优秀传统文化
繁荣发展周口文化事业和文化产业
周口文化
投稿邮箱：zkwhz@126.com
新闻热线：0394-8599519